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DDLEHJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izkajajo vsak četrtek: ako
: : je ta dan praznik, dan poprcj. : :

Cena jim je za celo leto 10 K, za pol leta 5 K. NaroČnina
za NcmČijo, Bosuo in drugc evropske države znasa 12*— Ii, za Amcriko 14'— K.

List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanilti
sprejenia tiskarna J. Krajec nasl.

Kako SB prippovlja perocidovo
škropilno zmes za tpte.<*
V nekterih občinah na Dolenjskem

vinogradniki še niso prejeli za škropljenje
potrebne galice, dasi je za to prepotrebno
vinogradniško opravilo že skrajni čas. Ker
imajo posamezniki še stare zaloge perocida
iz vojnih let, sledi tukaj navodilo, kako
da je perocid pripraviti za škropljenje trt.

Da piipraviino sto litrov perocidovo-
apnene škropilne zmesi, rabimo za prvo
škropljenje dva kilograma čistega perocida
(št. I.) V petdesetih litrih vode raztopimo
perocid tako, da ga po pesteh stresamo v
vodo in pri tem vedno mešanio. Če se je
perocidov prah sprejel v kepice, ga je
treba poprej zdrobiti. Ko smo ves prah
stresli v vodo, še nekaj casa mešamo in
mešanje večkrat ponovimo, da se prah
hitreje raztopi. Tekom dvanajstih ur (čez
noč) se raztopi v perocidu vse, kar je v
njem vaztopnega.

V drugi posodi razmešamo 2 kilogr.'
čistega, mastnega, ugašenega apna v 20 1
vode na redek belež, ki ga precedimo
skozi gosto sito v veČjo, najmaiij sto litrov
držečo posodo. Nato vlivamo polagoma,
ined vednim mešanjem, perocidovo razto-
pino v apnen belež in sicer tako, da osta-
nejo neraztopljeni ostanki perocida v
prejšnji posodi. Zato tiidi perocida tik
predno ga vlivamo v apnen belež, ne
smemo več" mešati. To vejja zlasti, če ra-
bimo surov perocid (št. II.), ki ima dosti
ncraztopnik tujih priniesi, ki bi, na trto
prišle, listje lahko opalile.

Ko smo obe raztopini pomešali, do-
bimo 70 litrov tekočine, ki jo nato dopol-
nimo s 30 litri čiste vode na 100 litrov
in vse še enkrat premešamo. Predno pa
zmes rabimo, inoramo jo preskusiti z belim,
fenolftaleinovim papirjern ali ni več kisla,
ker bi sicer trto opalila. Ako postane bel,
vanjo pomočeri preskusni papir rdeč, potern
je apna zadosti, drugače ga p̂a je treba
še dodati. Več apna dodati, kakor je treba,
da papir pordeči, nikakor ne kaže, ker
pomanjšuje preobila nmožina apna učinko-
vitost škropilne zmesi.

Pri drugeni in tretjeni škropljenju
napravljamo škropilno zmes ravnotako kot
v prvič, sanio da vzamemo perocida in

^apna več, namrec" po tri kilograme vsa-
cega za sto litrov škropilne zmesi.

Ako rabi kdo surov perocid, ki je
slabejši od prvega, ga mora vzeti za prvo
škropljenje 3 kg, apna pa 21/., kg, za drugo
in tretje škropljenje perocida po 4 kilogr.,
apna pa po 3 kllogr. za vsakih sto litrov
vode. Opomnim še, da smo na Kranjskem
svoječasno (med vojsl^o) potom kmetijske
družbe dobivali le čist perocid, to je pe-
rocid št. I., ne pa surov perocid (št. II.).

Pravilno pripravljena in pravočasno
rabljena perocidovo-apnena skropilna zmes
nčinkuje ravnotako dobro, kakor za polo-
vico šibkejša galično-apnena zmes, zlasti
če se ne pridene preveč apna. Pripravljena
perocidovo-apnena zmes se pa drži dlje,
nego galicno-apnena, ki je pravzaprav le
prvi dan polnovredna.
Vin. nadzornik B. Skalicky, Novo mesto.

Popravek. V članku „Najnovejše in
najvažnejše izkušnje glede zatiranja pero-
nospore ali paleža" v zadnji številki na-
šega lista, vrinila se je pomota glede
množine apna, ki ga je treba pri priprav-
Ijanju galično-apnene škropilne zmesi. Na
vsak kilogram galice naj se tedaj vzame
največ le en in pol kilograma (ne pa dva
in pol kilograma, kakor je bilo pomotoma
navedeno) ngašenega apna, ker zmanjšuje
preobilica apna učinkovitost škropilne
zmesi in ovira asimilacfjo (presnavljanje),
ki jo opravljajo trtni listi. Najbolj zanes-
ljiva pa je laba preskusnega (ienolftalei-
novega) papirja, ki bi se morala povsod
udomačiti.

Izreja molzneživine
Marsikateri gospodar, kateri je med

svetovno vojno spoznal razne kraje, si je
zaželel rediti lepo, inlecno živino. Da tako
živino danes težko dobirno, ve vsak. Pre-
inožnemu posestnikn ne bi bilo težko kupiti
si tako živino in jo naprej rediti, rev-
nejšeimi pa to ni inogoče. Tak gospodar
si bo moral tako živino sam izrediti.

Moramo pa pred vsem poinisliti, da
mora tak napredni živinorejec tudi poznati
vsa načela umne živinoreje, torej, da mora
dati živini ugodno poilago za razvoj. Kaj
mu bo pomagala lepa, draga krava, ako
jo spravi v smrdljiv, teman hiev in ne bo
skrbel za zadostno množino tečne krine

in za redno oskrbo? Taka krava mu bo
dajala vedno manj in manj mleka, postajala
inršava in navsezadirje zbolela, ker ni va-
jena takim razmeram. Tudi zarod od take
krave ne bo nie prida, ker se ni mogel ugodno
razviti. Torej v prvi vrsti treba skrbeti,
da popravinio svoje hieve, da so zadosti
zračni, svetli, po zimi dosti topli in da je
prebivanje v takih hlevih zdravo, kar je
najbolj važno posebno za žlahtno živino.
Potera se šele začnimo ozirati, kje dobimo
podlago za svojo bodoČo rejo. Ako imamo
v svojem hlevu dobro razvite, zdrave
inlekarice, pripuščajmo take k istotakemu
biku. (Je je žival cistokrvna, je važno, da
si čisto rejo naprej ohranimo. Tudi s kri-
žanjem se dajo doseči lepi uspehi.

V splošnem je treba upoštevati to,
da se vse lastnosti starišev podejujejo na
zarod. Pred vsem torej. razne bolezni, dalje
sposobnost za užitek idr. Ako hočemo do-
seei najvišjo stopinjo podedovarie zmožnosti
za mlečnost, moramo odbirati teleta le od
takih dobrih nilekaric, ker se nam na ta
način ta lastnost prcnaša iz enega roda
na drugi rod. Parimo torej podobno s po-
dobnim, da dobimo zarod podoben starišem.
Rojena teleta vzgajamo pogosto na ta na-
cin, da jih pustimo sesati pri kiavi, kadai"
hočejo, ali pa jih pripuščamo h kravi 4
ali 5-krat na dan. Pri tem načinu reje
ni'mogoca kontrola množine mleka, katero
tele popije in se lahko zgodi, da se tele
presesa, kar povzroča drisko, napenjanje itd.
Najbolj Diodern nasiin izreje telet je z na-
pajalinki. Na ta način dajemo teletom po-
trebno innožino mleka, katera se vsak teden
za en liter poveča. Ker je želodec novo-
rojenega teleta majhen, pustimo ga popiti
k veßjemu en liter naenkrat, torej prve
dni štiri do pet litrov na dan. Napajanje
iz navadnih golid se ne priporoea, ker
teleta mleko hlastno popijejo in se lahko
zgodi, da jih napenja, dobijo drisko itd.

Pri napajanjn z„ napajalniki moramo
gledati na največjo snago; to se doseže
z umivanjem posode v vroei vodi. Tudi
gumijevi sesek se mora po vsakem na-
pajanju izprati v vroči vodi. 14 dni staro
tele se začne učiti jesti suho krmo in taka
je najbolj prikladna dobra otava ali dobro
seno. Od takrat naprej *zacne tudi pre-
žvekovati in se lazširi prebava na vse
štiri dele želodca. Tadi je prav, ako po-
lagamo teletom zmečkan oves v snažno

koritee, kateremu primešajmo tri do pet
gramov soli in klajnega apna. Tudi po-
soda s svežo vodo ne sine manjkati. Öe
nima tele zadosti soli in apna v krmi,
začne lizati zid, dlako, in to povzroči lahko
želodčni katar. Da preprečimo teletom li-
zanje zidu, je treba zid z deskaini v višini
1 meter do J*20 m obložiti in vsaj enkrat
na .leto pobeliti. Takim teletom privoščimo
najmarrj 8 tednov polno mleko, ker le na
ta način se nam hitro in dobro razvijajo.
OdstavljaFije naj se vrši polagoma, na ta
način, da vsak dan nadomestimo en liter
polnega mleka z enim litrom posnetega
mleka, segreta na 30 do 35° C. — Od-
stavijenim teletom privoščimo vsak dan
dopoldan gibanje na prostem v tekališču.
Gibanje na prostem upliva dobro na pra-
vilen razvoj posameznih udov, posebno
pljuč in nog. Polletne živali lahko ženemo
na pašnike, kar jim posebno dobro ugaja.
Pri hlevski reji in pri paši naj se vrši
prehod iz suhega zimskega krmljenja na
poletno zeleno krmljenje počasi, da se ob-
varujemo preliude driske in s tem shujšanja
živine. Mlade živine, vzrejene za mlečnost,
ne sineino debeliti, ker to ni na mestu.
Mesnata, pitana žival navadno inalo molze,
debele telice se prezgodaj plenienijo in
težko ubrejijo. Pri normalni, pravilni reji
se mora žival zrediti vsak dan približno
za 1 kg žive teže, po treh meseeih mora
torej tehtati 150 kg, enoletna 300 kg, dvo-
letna 400 klgr., štiriletna pa doseže težo
500 kg. Ako hočemo imeti lepo razvite
krave, ne smemo telice prezgodaj pripnščati,
ker z oplemenjenjem uporabi žival vse snovi
nujno potrebne za razvoj svojega telesa,
za zarod. Najbolj.ša starost za plemenitev
telic je eno in pol do dve leti. Priporočal
bi posebno manjšim posestnikom izrejo
uprežnih krav namesto volov. Največji
ponos našega manjšega posestnika je, ako
ima lepe voli. Lahko rečem, da se take
lepe vole v drugih krajih redko dobi. Se-
veda obrača tak gospodar väo svojo skrb
volom, katerim znese vso najboljšo krmo
iu gospodinji ni mogoče potem krav dobro
prehraniti. Navadno se pri takem posest-
niku dobijo slabo razvite molzne krave.
Kakšen dobiček pa ima od volov V Delo
v podobi uprege, letni prirastek in gnoj.
Od krave ima ravno isto. Poleg tega pa
še najmanj 1500 litrov mleka in eno tele
na leto, katero lahko služi kot zdravi zarod

Zgodovinii
fpancisHonshega samostana
in CBPhvB v Hauern mestu.

Sestavil P. nifonz Furlan.
Vanj so pridnö pisali p. Florentin Hroval,

p. Ladislav Hrovat in ninogo drugih do da-
našnjcga due. Veliko je spisov, ki zaslužijo
bili natisnjcni v posebni knjigi v duhovno
korist Slovencev. Tu je bilo tiskano vodilo
3. reda; Vzemi in beri; poreijunkula; v Ljub-
ljani „Sv, Anton Padovanski (13 torkov)";
„Vodilo in razlaga l.reda"; „Prava ncvesln
Kristusova" v Brežicah itd.

Učencev pa niso samo učili v soli,
mnogim kako leto cez 18 učencem Ijudskc
sole in gimnazije so dajali hrano opoldnc
in zvečer ter kruh zjutraj in ob 4. uri popol-
dne, tudi v svetovni vojski do danes. Scve,
samostan nima posestva, nima bogastva, ako
ne bi pomagali dobri ljudje na deželi, nc
bi mogel učciiccm hrane in kruha dajati.
Zato dobrotniki na biri veliko dobro store,
ko prostovoljno žita ali druge reči dajo, ko
iz samostana pobira.

Veliko dobrega dela dijaška Marijina
kongregaeija, kateri so dali frančiškani v rabo
del samostana.

V tem samostanu evete svetovni tretji
red, na katerega je stavil rajlii papež Leon XIII.
vse svoje zaupanje in ravno tako njegov
uecnee sedanji papež Bentdikt XV. Tu je
III. red organiziran in dela veliko dobrega,
posebno lani in letos za mestne reveže, ko
si ni nihče upal zanje skrbi sprejeti. 0 tretjem
redu pa več pri zgodovini frančiškanske cerkve
v Novcm mestu.

Dobrotniki novomeškega samostana.
Prva dobrotnica je g. Elizabeta Črno-

maljska, ki je kupila prostor za samostan,
cerkev in vrt. Pomagali so Novomeščani pri
zidanju s^imostana in nove cerkve. Ta sa-
mostan ni imel nikdar posestva; frančiškani
so živeli od sv. maš in prostovoljnili darov.
Ko ni bilo teh prostovoljnih darov, so sli
na biro potrebnih red. Posebni dobrotniki
so bili opatje kostanjeviške opatije pri Ma-
rijinih studencili (ad fontes Marianos) in v
Stični, ki so v potrebi radi pomagali. Knez
Auersperg je dajal drva, žito, sočivje, maslo.
Jancz vitez Lenkovic je samostanu zapustil
dohodkc broda cez Krko, ribjilov od mostu
do mestnega mlina. Samostanski dobrotniki
so bili skoraj vsi, ki so pokopani v tej cerkvi,

graščine: Poganice, Grin, Hmeljnik, Mima,
Trebnje, Otočce, Kostanjeviška in drugi
graščaki. Škocijanški župnik Ign. Sallacher,
kanonik Matija Kastelic, družina Grm, rajni
župnik Plevanč, rajni Hočcvar, Novomeščan,
pokojni Marijana Kljun in Berta Vojska,
usmiljeni bratje v Kandiji, ki so iz tega sa-
mostana bolne pod svoje strelio vzeli in zanje
skrbeli. Imena živečih dobrotnikov so zapi-
sana v samostanski kroniki. Samostanski
dobrotniki so tudi vsi preč. gg. župniki in
drugi, ki radi sprejemajo kolekturante in jih
veniim priporočujejo, ker tako pomagajo
samostanu, učencem in revežem, ki prosijo
kruha, hrane v samostanu.

V zahvalo se opravi vsako nedeljo rio
ena sv. maša za žive in mrtve dobrotnike
novomeškega samostana in cerkve. Za mrtve
dobrotnike je še vsak mesec ena sv. maša
(črna) in štirikrat na leto so v vsakem sa-
mostanu po vsem svetu molitve za mrtve in
peta sv. maša (črna). Tako se samostan in
irančiškanski red hvaležnega skazuje svojim
dobrotnikom živim in mrtvim razun drugih
še predpisanih molitev v vsakeni samostanu.

Sole.

Glavni namen ^sakega redovnika je, v
redu Boga častiti, delati za zveličanje svoje
duše in pomagati vernikom s pridigovanjem,

spovedovanjem in učenjem v nebesa priti.
Tako so delali frančiskani v Novem mestu
do Martina Lutra. Leta 1521. so določili
frančiškanski predstojniki na občnem zboru
v mestu Karpi pri Modeni ustavljati se in
truditi, da zaduse Lutrovo krivo vero. Fran-
čiškani na Slovcnskem so se ravnali po tem
sklepu; začeli so pridigovati zoper Lutrove
zmote v cerkvah in na trgih. V Ljubljani se
je posebno odlikoval p. Tomaž iz Salzburga,
katerega so luterani dvakrat smrtno rauili in
potem zastrupili. V Novem mestu je ne-
vstrašljivo pobljal novo krivo vero p. Janez
z Ogrskega, novomeški gvardijan. Na trgu
ga je iz sovraštva neki Erazem, Štajerec,
umoril. Ko je bila zatrta ta nova vera, so
še dalje oznanjevali besedo božjo in delili
svete zakramente. Leta 1723. so vpeljali v
tem samostanu modroslovno solo za fran-
čiškanske klerike. Frančiškani lia Slovenskem
so iinoli svoje sole, modroslovnc in bogo-
slovne. Občna zbora v Valisoletti na Špan-
skem 1. 1670. in v Toledu 1. 1673. ömenjata
Studium generale (to je modroslovno in bo-
goslovno solo) v Ljubljani s pravico dajati
naslov „jubilatus", kar je dandanes nckak
doktorat. Občni zbor v Aračelu (v Rimu)
1. 1676. je dovolil, da smejo to šolo prenesti
iz Ljubljane na Trsat z vsemi pravicaini.
Leta 1728. so bile sole: Studium ucncrale
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za nadalno re jo. Torej premišljuj, ninni
kmetovalec, če ni to za tebe koristnejše!

Ako bodes tako unmo postopal pri
izberi telic in bikov za rejo, kakor po-
stopaš pri izberi junckov, prides do lepih
molznih krav, katera reja ti bo še večji
doiios in večja korist. Še hitreje izboljšarao
svojo rejo z naknpoin telet od posestnikov,
kateri jih ne nameravajo rediti za pleme.
Ako je tele lepb, prikladno naši živini po
barvi in telesni obliki in od dobrih mle-
karic, ga rajše rešimo pred niesarskim
nožein. Ako se bomo ravnali po zgoraj
navedenih nacelih, zaslovi v kratkeni času
vsa Slovenija kot najbolj naprcdna dežela
Jngoslavije, kjer bo teklo mleko v ob-
stoječe in novo ustvarjajoče se mlekarne.
Lepe telice in bike bomo lahko oddajali
v izropane kraje Srbije in Macqdonije kot
pleinensko žival za povzdigo tamošnje go-
vedoreje. Fran Malasek - Grin.

K razdelitvi zemljišč
Zadrrji čas se pojavljajo tudi nakmetih

laži-preroki, ki pomagajo razburjati ljudstvo
in zbujajo v njem nczanpanjc do vlade.

Nedavno so raznesli novico, da se je
agrarna refonna popolnoma razbila in da
ostanejo veleposestva v celoti, kakor so
dozdaj. Ta vest je seveda zelo potrla one,
ki so se veselili razdelitve veleposestev.
Njihovo veselje ni bilo morda škodoželjno,
anipak docela opravičeno. Zdaj morajo pla-
čevati najemnino od vsakega koščka zemlje,
a vrhu tega še delati tlako po več dni v
letu in to ob svoji hrani.

Potom agrarne reforme pa bi se jim
podelila njih lastna gruda, katero je vzel
tujec njihovim dedotn *s silo, v obdelovanje.

Vsem onim, ki nasedajo takim in
enakiin novicam, bodi povedano, da je vse
to le izmišljeno. Take neresniene vesti raz-
našajo brezdomovinci in od naših sovraž-
nikov podkupljeni hnjskači. Žalostno pa
je to, da še zdaj, ko se povdarja dan za
dnern svoboda, tlačanijo bližnji sosedi gra-
ščinam. Opozarjamo oblasti na to, naj takoj
odpravijo tlako. Ljudstvo mora vedeti in
čutiti, da je svobodno — prosto suženjstva
in tlačanstva. Le svobodno Ijndstvo bo
vzljubilo in znalo prav ceniti svojo do-
movino.

Res je, da se je agrarna reform a, to
je razdelitev veleposestev nekoliko za-
kasnila vsled različnih težkoe, ki so na-
stale, kar pa ne sme oplašiti nikogar.
Goedovi veleposestev so itak že od 1. aprila
t. 1. pod državnim nadzorstvoin.

V to svrho je nastavljenib že nekaj
nadzornikov, ki naj pazijo strogo na go-
zdove, da jih brezvestni ljudje ne izrab-
ljajo. Ti gozdi bodo ostali državna last.
Vendar pa se bo dovolila malim posest-
nikoin, hišarjem, sabenkam, kakor tudi
delavcem v bodočih državnili gozdovih
vsako leto brezplačno ali proti mali od-
škodnini dobava drv in listja. Revnejši

sloji bodo za to naklonjenost vladi zelo
hvaležni.

Poleg drv bodo lahko dobili tudi
stavbeni les, seveda s potrdilom, da ga
potrebujejo za lastno porabo, nikakor pa
ne za prodajo. Zlasti pri požarib in drugih
nezgodah bodo državni gozdovi velike važ-
nosti. 0 takih prilikah bodo dobili pre-
možnejši les proti inajhni odškodnini, rev-
nejši pa zastonj, da si bodo mogli postaviti
iznova uničena poslopja.

Nekaterini Ijudein take naredlie se-
veda niso povšeči, zlasti ne onim, ki so
ijneli doslej ubogega hišarja-sabenka in
delavca pod palcem in ga zlorabljali brez-
vestno sebi v dobiček. A tolaži jih nekaj.
Imenovani bodo po občinah zaupniki, ki
bodo izdajali potrdila, kdo je potreben
in kdo ne.

Uriniti se bodo hoteli gotovo zopet
taki, ki bodo zopet postopali pristranski
in hoteli oškodovati revnejše ljudstvo. Taki
zaupniki so pokazali za časa vojne dovolj
jasno, kaj znajb, bodisi kot zaupniki za
nakup živine ali zaupniki za podelitev
podpor. 0 teh bi lahko izpregovorili kaj
več, kar pa tu ni na mestu.

Okrajna glavarstva oziroma vlada
naj imenuje take zaupnike brez vsakega
priporočila bodisi od katerekoli strani. Za-
upniki naj bodo zanesljivi inožje, čeprav
niso ravno v občini posestniki; glavno je,
da so jim dobro znane socijalne razmere
občanov. Le taki zaupniki bodo delovali
pravično in nepristransko v prid revnejšim
slojem, ki jim bodo državni gozdovi tako
res v podporo in odpomoč.

Gospodarstvo.
Oddaja modre galice vinogradnikom.

Slovenska kmetijska družba v Ljubljani
nas prosi objaviti: Ker ni bila tukajšnja
deželna vlada z nakupom iuodi;e galice
po družbi zadovoljna, češ, da je predraga,
je poverjeništvo za javna dela kupilo me-
seca, februarja 75 vagonov modre galice
v Nemški Avstriji po ziiatno nižji ceni,
da jo družba med vinOgradnike razdeli.
Tvornica, ki je prevzela dobavo modre
galice, pa svojo prevzeto dolžnost zaradi
prenizke cene silno počasi zvršuje in zato
še danes nimajo vsi vinogradniki modre
galice v rokah. Dasi kmetijska družba za
to kupčijo ni odgovorna, vendar stori vse,
kar je v njeni moči, da se pospeši izde-
lovanje in odpošiljanje modre galice, ker
ji gre zä njen ugled. Družba ima kar
naprej svojega uradnika na Dunaju, ki
tvornico nadzira, je dosegla, da je tvornica
prišla pod državno nadzorstvo avstro-
nemške vlade, pošilja se ji premog iz
Slovenije in zadnje dni se je celo zapre-
tilo avstro-nemški vladi, da se ustavi vsak
uvoz živil v Nemško Avstrijo, če ves
ostanek galice takoj ne ^odpošlje. Vino-
gradniki, ki so pri Slovenski kmetijski
družbi modro galico naročili, naj vse to
vzamejo na znanje, naj družbe nikar ne

delajo odgovorne za zamudo, ker ona
vsako krivdo odločno odklanja in prosi,
jo z urgencami ne nadlegovati, kajti ona
ne more vec storiti kakor sproti odpošiljati
vse blago, kakor ji dohaja. Slovenska
kmetijska družba je vso galico že meseca
februarja na Dunaju plačala in tvornica
ima v rokah dispozicije v onem redn,
kakor so naročila na modro galico kmetijski
družbi došla. Teh dispozicij prenarejati pa
ne gre, če naj ne nastane velika zmešnjava.

Osnutek reforme zakona o delavskem
bolniškem in nezgodnem zavarovanju, ki
ga je izdalo ministrstvo za socialno po-
litiko v Beogradu, je dala Zveza bolniških
blagajen prevesti na slovenski jezik in
izide prihodnje dni v natisku. Knjiga bo
obsegala do 100 strani in bo veljala 20 K
s poštnino vied, na kar se opozarjajo zlasti
bolniške blagajne, strokovne organizacije,
uradi, zdravniki in vsi, ki se bavijo s
socialnimi vprašanji. Naročila je naslov-
ljati: Zveza bolniških blagajen v Ljubljani,
Turjaški trg St. 4/1.

Tečaj za železnobetonske traverze,
ki ga je nameraval prirediti Urad za po-
speševanje obrti dne 7. juiiija, se preloži na
poznejši eas in se lahko še nekaj udelež-
nikov sprejme. Natančni datum o pričetku
bomo pravočasno objavili v časopisih.

Vinogradniki! Po najnovejših stro-
kovnih izskušnjah traja inkubacijska doba,
v kateri se glivica peronospora v zelenih
trtnih delih razvije, da napravi nove trose
(seme) v začetku junija 11 do 13 dni.
Ker je prvi izdatni poletni dež v naših
krajih padal dne 3. in 4. junija, imaino
pričakovati od 14. do 16. junija, zlasti
če pade v tern času zopet nekaj dežja,
prvi napad peronospore. Öe najde takrat
ta strupena glivica vase vinograde ne-
poškropljene, napade list in zarod in vam
piizadene lahko veliko škodo in unici na
miiijone kron narodnega premoženja. Nihče
naj torej ne odlaša in poškropi naj vino-
grad v tednu po Binkoštih! Škropite tudi
zarod in spodnje strani listov, kajti odtod
se list bolezni najhitreje naleze. — Vi-
narski nadzornik B. Skalicky, Novo mesto.

Zmečkan fižol. Kjer dobe otroci opol-
dne tečno kosilo, ne tišče ves popoldan
za kruhom. Tečna jed, ki napase želodec
za več ur, je ližol sploh, posebno pa zmeč-
kan. Ko je ližol kuhan, odlij vodo in ga
stlači s polentačo. Zabeliš lahko z raz-
bcljeno mastjo ali z žlico sirovega olja.
Kepa takih žgancev nasiti in daje mosi.
Za fine mize in želotfce je treba pretlačiti
užol skozi sito in zabeliti z oljem in li-
monilvim sokom. Dober je vroč ali mrzel.
Pri ližolu se mora kuhati vedno lovor in
česen. Voda, na kateri se je kuhal fižol,
ima dosti v sebi; zliti jo proč, je res po-
trata. Prežgi malo črne moke na zabeli
in prevri na njej ližolovo vodo, deni malo
majerona -in česna in zakuhaj riža ali kaj
drugega, ali vlij na posušen ržen kruh.
Tako je tudi porabna za juho voda, na
kateri so se kuhali štruklji, doi\ia narejeni

makaroni, rezanci in podobno. Malo se pri-
beli, pa je cena in dobra juha.

Beli pesek. Fini beli pesek ne služi
lahko samo za umivanje posod v kuhinji,
ampak tudi za roke. Posebno žene, ki de-
lajo mnogo doma, po kuhinji, dobijo na
rokah madeže, ki jih ne morejo tako naglo
izprati. One bi morale imeti vedno posodo
s topi im finim peskom. Prvo se roke zribajo
s peskom, potem se jih mora umiti z mil-
nato yodo.

Politični pregled.
Celovec in Gosposvetsko poljejugo-

slovansko. Ljubljanski dopisni mad poroOa
dne 6. t. m. ob 13. uri poluradno: Ker
Nemci niso sprejeli našib pogojev za pre-
mirje v označenem roku, so naše hrabie
čete danes zavzele Oelovec — spomenik
naše stare slave in veličine, mctropole
slovenskega naroda.

Ljubljanski dopisni urad poroča dne
6. junija ob 18. uri iz poluradnega vira:
Danes ob 16. uri je bilo v Ljubljani končno-
veljavno podpisano od delegatov kraljevine
Srbov, Hrvatov in Slovencev ter Nemško-
avstrijske repnblike premirje radi borb na
Koroškem. Stranki sta se popolnoma spo-
razumeli. Jugoslovanska upiava in za-
sedenje na podlagi te pogodbe obsega
Rožek, Celovec in Velikovec, dočiin ostane
Nemcem Sent Vid, Feldkirchen in Beljak
z železniško progo v Trbiž. Severno od
jugoslovanskega ozemlja je v pogodbi
ustanovljena do deset kilometrov široka
nevtralna cona, v kateri sc ne sme na-
hajati nemško-avstrijsko vojaštvo in je
prebivalstvo popolnoma razoroženo. Nem-
ška Avstrija se je zavezala, plačati vse
škode, prizadete vsled vojnih operacij za-
sebnemu in javnemu imetju. Sovražnosti
so ustavljene. l

Ljnbljanski dopisni urad poroča dne
G. junija ob 18. uri iz poluradnega vira:
Mesto Celovec je bilo danes po jugoslo-
slovanskih četah brez boja zasedeno. Pre-
bivalstvo je čete prijazno sprejelo. V mestu
vlada popoln red in mir, za katcrega jam-
cijo jugoslovanske čete. V vsej kraljevini
vlada vsled sklepa premirja veliko zado-
ščenje in nepopisno navdušenje, ker k jugo-
slovanskemu ozemlju spada tudi historično
Gosposvetsko polje, kjer so bili vstoličeni
slovenski vojvode.

Naša deputacija pri Wilsonu. Pariz,
5. junija. Danes ob pol 15. uri je Wilson
sprejel v svoji palaöi na Place des Etats
Unies slovensko deputacijo, in sicer gg.
dr. Brejca, dr. Ehrlicha, Goloucha, škofa
Jeglica, dr. Novaka, Prepeluha, dr. Rav-
niharja, dr. Shvegla, dr. Trillerja, župnika
Trunka. Deputacijo je predstavil dr. Shvegel,
ki je tolmačil angleščino in slovenščino.
Deputacijo je sprejel sam predsednik Wilson
v svoji sprejemnici. Dr. Brejc je Wilsona
nagovoril z „Ave Wilson, morituris Slo-
veni te salutant", in je naglašal, da iz-
gleHa, kakor da bi nas Slovence razkosali

(nlozoiija in tcologija) v Ljubljani in na
Trsatu; učitelje na tej soli so imenovali ge-
ner'alne lektorje. Studium morale (nravoslovjc)
z dvema učiteljcma (bögoslovni učitelji) v
Samoboru, poznejc v Brežicah. Studium
philosophicum (modroslovje) je bilo zaradi
pomanjkanja prostora nastavljeno na Sveti
Gori pri Gorici, v Novcm mestu in v Klanjcu
na Hrvaškem. To modroslovje je imelo dva
razreda (sedanji 7. in 8. razred gimnazije);
v vsakem razredu je poučeval po eden učitelj
(lektor philosophiae). Leta 1735. je p. Teofil
Zunzer poučeval modroslovje v zatiškem
samostanu. V tcj soli je bilo navadno po
Šest klcrikov; Valentina Vodnika nisem našcl
med njimi, bil je pred ko ne v Klanjcu;
njegov stric Fr. Marcel Vodnigk je bil v
Novem mestu v tej soli 1. 17.56. (Protocollum
Conventus Ncostad. ab anno 1748—1763.)
Leta 1783. sta še imenovana učitelja modro-
slovne sole v Novem mestu in sicer pater
Frančišek Tschokl in p. Narcis Grilliz, ki je
bil vodja; imeii klerikov ni v zapisniku. Z
dvornim odlokom 1. 1783. so prenehale vse
modroslovne in bogoslovne sole in frančis-
kanski kleriki so morali obiskovati svetne
modroslovne in bogoslovne sole, pri nas do
leta 1821., ko je dovolil cesar France I. mo-
droslovno in bogoslovno šolo s pravico
javnosti v Gorici na Kostanjevici, kjer so

pripravljali mlade patre za gimnazijske pro-
fesorje.

Gimnazija. «
Ko so videli meščani, da poučujejo v

samostanu svoje klerike v modroslovju, so
začeli misliti na gimnazijo. Vicedom kranjski
grof Henrik pi. Arzon je prišel leta 1744. iz
Ljubljane v Novo mesto in priporočil mešča-
noni, da naj se pogodijo s samostanom, ki
naj bi z letno denarno pripomočjo začeli
učiti v 6 razredih. Na ta nacin bi se mesto
dpomoglo gmotno in duševno; dijaki bi
prihajali v mesto, kjer bi imeli stanovanje
in hrano, meščanom pa bi ne bilo treba
pošiljati svojih sinov v Ljubljano. Frančiš-
kanski predstojnik je bil voljan sprejeti to
ponudbo, ako jim cesarica Marija Terezija
to izroci, mesto pa zida šolsko poslopje in
se zaveže samostanu oddajati določeno svoto
denarja vsako leto za trud. Dne 3. februarja
1745. so se meščani obrnili s prošnjo na
cesarico. Razložili so, da \i mesto ubogo,
stiskano, zadolženo, v najveqi potrebi in ako
ne bo hitre pomoči, se bodo morali meščani
izseliti. Ta žalosten stan mesta sili meščane,
da prosijo pomoči v tein, da bi jim dovolila
gimnazijo. Cesarica Marija Terezija je to
prošnjo poslala svojemu namestniku vicc-
domu grofu Arzonu v Ljubljano, da vse to
preišče in jej Šporoči. Meščani so žcleli, da

naj bi se brodovina (mostnina) zvišala. Do
zdaj je dobivalo mesto od broda čez Krko
letno 501 gl.; dr^avi je oddajalo 230 g l ;
za popravljanje broda so letno porabili 10 gl.,
mestu je še estalo 271 gl., zato ni treba
zvišati brodarine. L. 1746. so meščani drugo
prošnfo poslali cesarici, katero je uslišala dne
16. aprila 1746. Mesto se je zavezalo napra-
viti šolsko poslopje in je vzdrževati v dobrem
stanu, frančiškanom dati vsako leto podporo
300 gl. in 12 funtov mesa (takrat jc stal
1 funt govedine 5 krajcarjev) na teden, kadar
ni posta, in gimnazija sola ostane frančiš-
kanom na večne case. Frančiškanski provin-
cijal se pa zaveže vedno skrbeti za potrebne
prol'esorje za nižjih 6 razredov (prcfekta in
tri profesorjc). To p.ogodbo je podpisal mestni
sodnik (župan), mestni svet, provincijal p.
Sigismund Skerpin in njegovi svetniki (de-
finitorji). Vicedom kranjski grof Henrik Arzon
je odobril to pogodbo. Cesarica Marija Te-
rezija je 8. avg. 1746. zapovedala vsi svetni
in duhovski gosposki in vsem podložnim, da
naj frančiškane v miru puste, njihovo 'gimna-
zijo drugim gimnazijam enako vredno imajo
in njihovi učenci na.drugi-gimnaziji nadalju-
jejo svoje nauke, ako prestopijo v drugo
gimnazijo. Ljubljanska gimnazija Jezusove

^družbe je bila vzgled za .novomcškp, samo
grščino so.črtali in disciplino so svojo imeli.

Od 1. do 6. septembra 1746. je imel p.
Sigismund Skerpin posvetovanja s svojimi
svetniki (definitorji) radi nove novomeške
gimnazije. Takrat so napravili pravila za
profesorje in dijake.

Najimenitiicjša pravica novomeške gim-
nazije je bila ta, da se v šolske reči ni smela
vtikati nobena oblast ne posvetna, ne duliov-
ska. Ravnatelj gimnazije, imenovan prefekt,
je bil neomejen v soli; za vse, kar so po-
čenjali dijaki, so bili odgovorni samo njemu.
Tudi če so razgrajali po mestu, jih ni smel
prijeti mestni sodnik, to je župan, ali njegovi
stražniki, naznaniti jih je moral ravnatelju,
ki jih je kaznoval, kakor se mu je prav
zdelo. Zato so v prostih dneh profesorji
hodili na sprehod z dijaki, da niso delali
izgredov.

Po zimi je trajal pouk v soli od pol 8.
do 10. lire, po letu pa od 7. do 9. ure do-
poldne, popoldne pa od 2. do 4. ure. Ob
nedeljah in praznikih so imeli mašo ob pol
9. uri, potem pa v soli propoved in sicer
1. in 2. razred v eni sobi, drugi razredi pa
za-se. K sv. obhajilu so hodili po dvakrat na
mesec. Veliki teden so imeli duhovne vaje.
Vsak razred je imel svojega zaščitnika ali
patrona; prvi razred, angelja variha, drugi
razred sv. Petra Rcgalata, 3. razred svetega
Iicrnardina Sijcnskcga.
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na 4 države, da bi nas skoraj dobra V2
pripadla pod tuj jarem in da ga prosimo,
naj se zavzame za navše«popolno osvobo-
jenje. Wilson je v svojem odgovoru onienil
plebiscit na Koroškeni, proti čemur so pa
naši ugovarjali in navajali razloge, ki go-
vore proti plebiscitn, ki bi v sedanjih raz-
merah še ne mogel povsodi pokazati pra-
vega inišljenja prebivalstva. Govorilo se je
tudi 0 tern, kako in v kakih mejab naj
bi se tak eventnalcn itfebiscit izvršil ter
posebno 0 tern, da bi se tak plebiscit ne
dal izve^ti pod nemško npravo. G. Prepeluh
je prosil Wilsona, naj bi se posebno oiiini
našiin manjšinam, ki ntegnejo priti pod
Italijo, dala garancija za kulturni razvoj
in obstoj, dalje, da se naj Wilson zavzame,
da nam Lahi puste neokrnjeno vsaj ono
od Wilsona saniega predlagano ozemlje.
Wilson je oboje obljabil. — Deputacijo je
jako prijazno sprejel. Razgovor je trajal
tričetrt ure. Tekom razgovora so se člani
delegacije prepričali, da je Wilson izvrstno
informiran 0 vseh podrobnostih. Wilson je
omenil, da je, naše težnje in želje z vso
vnenio pri njein zastopal naš pariški po-
slanik gospod Vesnic.

Končno se je zahvalil Wilsonu za
njegovo naklonjenost Ijubljanski knezoškof
dr. Jeglic, želeč inu sreee in blagoslova.

Vabilo na ustanovni občni zbor
Gremija trgovccv za politični okraj
Novo mesto. — Vnedeljo 15. junija
se vrši ob 13. uri (1. uri popoldne) v
Mestni dvorani v Novem mestu usta-
novni obaii zbor „Gremija trgovcev"
za novomeski okraj s sedezem v Novem
mestu. Tega zborovanja naj bi se udc-
ležili kar v največjem stevilu vsi trgovci
in trgovke iz Novega mesta in celega
novomeskcga okraj a. - Prav vljudno
Vas vabimo na ta važen shod. Pridite
gotovo in pripeljite seboj še druge Vam
znane trgovcc in trgovke, katerim se iz
kakrsnegakoli vzroka niso mogla dosta-
viti vabila. Da se ustanovnega obaiega
zbora zares udeležite, zahteva nujnost
potrebe nasega stanovskega zdruzenja
v močno frgovsko organizacijo. Vsi sta-
novi se združujejo v ship no delovanje.
In ravno trgovcc, kot pripadnik enemu
najimcnitnejših stanov, ne sine zaostati
za drugimi. Vzdruženju in prijatcljstvii
je mod. Delajmo vsi skupno za svoje
stanovske koristi brez razlike političnega
in strankinega mišljenja in prcpričanja
posameznika! Bodimo slozni in edini
in najlepši uspeh nam je zagotovljen!

Spored zborovanju:
1.) Pozdrav in poročilo načelnika pri-

pravljalnega odbora.
2.) Predavanje 0 trgovskih organiza-

cijah in gremijih. (Govorniki iz Ljub-
Ijane.)

3.) Prečitanje pravil
4.) Izvolitcv načelnika, odbornikov in

namestnikov.
5.) Pobiranje pristopnine.
6.) Rqznoterosti.

Ce se ustanovnega obaiega zbora
ne udeleži zadosti clarwv, se vrši 1 uro
pozneje nov obaii zbor, ki bo pa sklepal
veljavno pri vsakem stevilu navzočih
članov.

Se enkrat, če hočcte sebi in svojemu
stanu dobro, pridite vsi na zborovanje.

Novo mesto, meseca junija 1919.
Pripravljalni odbor \

za ustanovitev »Gremija trgovcev«
za politični okraj Novo mesto.

Obrtni naraščaj.
Obrtno drnštvo prav živahno napre-

duje v smislu svojega programa. Osnovalo
si je pomosiniški odsek, kateremu je do-
ločen delokrog, ki so se ga poinočniki z
veseljem cprijeli tem bolj, ko imajo lep
vzgled v društveiiem delovanjn svojih delo-
dajalcev. Društveniki so sprevideli, da le v
sainopomoči se zamore obrtni stan dvigniti
v stanovski izobrazbi, da si le na ta način
pridobi splošni ugled ined drugimi stanovi.

V dosego tega cilja hoče društvo po-
svetiti svojo moč tudi obrtnenin naraščaju.

Ta naraščaj dobaja v pretežni večini iz
kmetskega stanu. Ljudska sola, ki je na-
vadno prenapolnjena, ne more tega nuditi
kot pa mestne sole, radi tega so vajenci
koinaj za silo v najpotrebnejših predmetih
poučeni. Dokler so bile vpeljane obrtno-
nadaljevalne sole, so pridnim vajencem
nudile marsikaj koristnega. Žalibože, da
jib je svetovni preobrat zaprl in se ne
zna, kdaj se zopet otvorijo. Vajenci so
prepuščeni obžalovanja vredni usodi. —
Mojstri tudi ne morejo vsega sami storiti.
Radi tega bo moralo kaj ukreniti ravno
obrtno društvo, dobro se zavedajoč, da je
solidni stavbi dober temelj, obrtnemu stanu
pa izobražen obrtni naraščaj. Opazovalo
se je, da naši vajenci nekaj pogrešajo, kar
bi jib storilo ponosne na njihovo naobrazbo,
da po prestani učni dobi zamorejo vstopiti v
krog pomocnikov in iti neustrašeno med svet.

Obrtno društvo je tedaj sklenilo, da
se bodo s 15. junijeni pričeli tudi vajeniški
sestanki in sicer vsako nedeljo popoldan
od pol štirinajstih, trajajoč k večjemu eno
in pol ure. Najprvo se bo delovalo na tp,
da se vcepi vajencem stanovska zavest,
dostojno občevanje z mojstrom, pomočnikom
in drugim družinskim članom, vzgledno
obnašanje izven delavnice in vljuden nastop
v vsakem oziru. Drage volje bo priredilo
dništvo za vajence primerne zabave in
izlete v prostem času. Vpoštevale se bodo
tudi njih želje, ako bodo kazali veselje in
zanimanje, do strokovne izobrazbe in sta-
novskega poduka, ki ga bodo vodili mojstri
sami. Prirejala se bodo tudi predavanja.
Naši inteligenti, mladinoljubi, bodo imeli
bvalevreden posel, ako bodo boteli se par
ur žrtvovati za naš mladi obrtni naraščaj.

Ni naš nainen, delati s tem kako
propagando, pač pa se želimo vsega po-
prijeti, kar je koristno za pošteno clo-
veško druŽbo, ker le popolno izobražen
človek se zamore izogniti raznim zapeljivim
mrežam ined svetom. Torej gg. mojstri,
društvo vas hoče olajsati v vaši težki
nalogi s tem, da se bo potrudilo vase va-
jence napeljavati k vsemu dobremu in jih
napraviti koristne člane obrtnega stanu
in človeške diužbe. Storite tudi vi svojo
dolžnost, da greste društvu vsestransko
na roko, da priporočate svojim vajencem,
da se zanesljivo 15. t. m. vdeleže prvega
sestanka ob pol 14. nri popoldan v dru-
štveni sobi Narodnega doma.

Domače
in tuje novice.
Protestni shod proti razkosanju ju-

goslovanske zemlje v Novem mestu dne
9. junija ob 10. uri na Glavnem trgu pred
mestno hišo se je vršil ob veliki množici
Ijudstva. Shod je otvoril g. župan Rosmann.
Glavni govornik g. dr. Vasič je v temeljitera
govoru razložil usodepolne posledice krivic-
nega mini za naš narod. Na to je g. dr. Režek
prečital resolucijo proti razdelitvi sloven-
skega naroda. Občinstvo je resolucijo burno
odobravalo in z navdašenjem sprejelo.

Javno predavanje. Närodna čitalnica
v Novem mestu uljiidno vabi p. n. občinstvo
na javno predavanje 0 osvobojeni Koroški,
ki se vrši v petek dne 13. t. m. ob pol
21. uri (pol 9. uri zvečer) v Narodnem
domu. Predava g. ravnatelj Josip Wester.
Ker je čisti dobiček iiamenjen .koroškim
beguncem in je tvarina posebno z o/nrom
na pravkar izvršeno osvoboditev tužnega
Korotana po naših lirabrih cetab nad vse
zanimiva, pričakujemo obilne u,deležbe.
(Jene sedežem po 2 K, stojišca po 1 K,
za dijaštvo, vojaštvo in sokole-telovadce
po 50 vin. Preplačila se hvaležno spreje-
majo. — Odbor.

Umrl je dne 9. junija v Ljubljani v
Lconinu preč. P. Konstantin Luser ter bil

. ])okopan lA. junija. P. Konstantin Luser
je -bil rojen 23. iebruarja leta 1849. v
Novem mestu, sin znane novomeške iod-
biuc. V frančiškanski red je stopil dne
1. oktobra leta 1868., v tnašnika je bil
posvečen dne 3. novembra leta 1872. Po
dokončanem bogoslovjn je naredil predpi-
san izpit za bogoslovje in sicer iz eksageze
novo zavezc; postal je ob enoni organist

in učil koralno petje. Ko so prenesli bo-
goslovje iz Goriee v Kamnik leta 1883.,
se je tudi on tja podal in še dalje učil

vsvoj predmet. Leta 189G. in 1897. je bil
generalni deiinitor in je stanoval v Riimi.
Provincijalom slovenske frančiškanske po-
krajine je bil izbran leta 1898. in l. 1901.
Kot namestnik vrliovnega predstojnika je
obiskal redovne pokrajine fiančiškanske
na Češkem, Hrvaškem in Avstrijskem. Bil
je izvrsten cerkven govornik in pevec.
Bolehal je že kaka tri dobra leta. R. I. P:!

Umrl je na Dnnajn dne 1. t. m. g. dr.
Karel Dernovšek, prokurist anglo-avstrijske
banke. Dr. Karel Dernovšek se je rodil
1. 1875. na Raki na Dolenjskem. Dovršil
je pravne študije na dunajski univerzi.
Vstopil je v državno službo pri finančni
upravi in do I. 1905. služboval v tinancnein
ministrstvu, od koder je prestopil k Anglo-
banki. Veljal je za izredno nadarjenega in
vestnega strokovnjaka v narodnem gospo-
darstvu, osobito v davčni upravi in bančnih
poslih. Živo in iskreno je ljubil svojo do-
movino in v bolestnem hrepenenju je čakal,
da se more vrniti v doinačo deželo, ki ji
je hotel služiti po najboljših močeh. Pre-
zgodnja njegova smrt je velika izguba za
narod, ki potrebuje veščih in navdušenih
delavcev. Dolga mučna bolezen ga je
držala na Dunaju in poslednje mesece v
bolniški postelji, dokler ga ni rešila tiha
smrt. Pokojni je bil zet g. Franca Šukljeta,
čegar edino hčer je bil poročil leta 1902.
Zapušča vdovo in šestero otrok. Bodi pre-
blagemu pokojniku tuja zemlja lahka, dokler
ni mogoče prepeljati njega truplo v domačo
prst. Blag mu spomin! t

Poroka. V Šmihelu se je na binkoštni
pondeljek poročil posest. sin Žan Strajnar
iz Velike Oikave z fylarijo' Fink, mlinar-
jevo bčerko iz Smolenje vasi. Obilo sreče!

Izlet V Črnomelj je priredila podruž-
nica „Slomškove Zvezew za črnomaljski
in novomeski okraj dne 5. junija. Kljub
slabim razmeram se je učiteljstvo rSlom-
škove Zveze" in „Zaveze" udeležilo se-
stanka v precej velikem številu. Navzoče
je pozdravil predsednik p. Hubert. Nato
je imel predavanje p. Akvin 0 organiza-
ciji. V uvodu omenja sedanji pojav, da vse
stremi za organiziranjem. K temn sili po-
samezne sloje notranja in zunanja sila.
Sistem zadnjih let je razdelil vse. Orga-
nizacija je v marsicem podobna organizmu.
Kakor je pri tem skupnost sil in dela po-
sameznikov, tako se vse tudi strne v orga-
nizacijt, odkoder posameznik zajema moči.
Tu je jako velik pomen za posameznika
in skupnost, odkoder izvira tudi potreba
organizacije. Ta socialne sloje zopet dvigne
do veljave in moci. Govornik nato pojasni
kulturna vprašanja, okrog katerih se gib-
ljejo učiteljske organizacije. Povdarja sta-
novsko organizacijo, vendar pa ta nikakor
ne sine zatreti in omejiti prepričanja po-
sameznikov. Pustiti jim mora prostost, da
se organizirajo, oziroma pristopijo k orga-
nizacijam, katerim hočejo. — Razvila se
je živahna debata 0 referatu. V debato
so posegli gg: naducit. Zagorc, Skube ter
Gebauer, ki izraža veselje nad lepo slogo
učiteljstva. Predlaga, naj vse učiteljstvo
pristopi k uniji jugoslov. učiteljstva, ki se
v kiatkem ustanovi v Zagrebu. Trdi:
„Pogoj za vstop v unijo je vstop v „Uci-
teljsko društvou. Ne pove pa, ako je tudi
vstop v „Slomškovo Zvezo" veljaven pogoj
za pristop k uniji. V lepi slogi se je končal
sestanek. Do solidarne, močne unije jugo-
slovan. učiteljstva je pa še najbrž dolga,
tnvjeva pot. Vsaj tak sum nam je vzbudia
večina učiteljstva črnomaljske sole, ki se
sestanka ni udeležila.

Semenj v Črnomlju bo v torek due 17.
junija t, 1. za živino, prašiče in razno blago,

Drugo porotno zasedanje se je za-
čelo pri okrožnem sodišeu v Novem mestu
dne 11. t. ni. Prvi je bil na vrsti Jožet-
Medvcšček iz Ključevca pri Krškem. Ob-
toženec je po demobilizaciji avštr. armade
trgoval z živežem, a ni imel pri tem sreče.
Ko se je vračal v noči od 18. na 19. aprila
domov, je ukral v vasi Oimerno pri Trbov-
ljah posestnici Poloni Mrežar lep par volov

in ga odgnal proti Celju, da bi ga tarn
pi'odal. Toda na potu so ga 0 tatvini že
obveščeni orožniki aretirali. Obtoženec je
svoje dejanje skesano pripoznal. Obsojen
je bil radi hudodelstva tatvine na 1 leto
težke ječe, poostrene z l.trdim ležiščem
vsak m êsec.

Društveni vestnik.
Obrtno društvo za Novo mesto in

Okolico je na Binkoštno nedeljo popoldan
imelo svoj drugi mesečni sestanek v svojem
lokalu Narodnega doma. Udeležba je bila
bolj lokalnega ozira in to pa radi tega, ker
se ni moglo še vse člane pravočasno obvestiti.
Vsa poročila so se sprejela brez ugovora.

Iz blagajnikovega poročila posnamemo,
da ima društvo do tega dne 2243 K do-
hodkov. Društveni odbor je imel dosedaj
od obstoja društva 9 odborovih sej, v ka-
terih so se temeljito pretresovala razna
obrtna vprašanja in sklepi. Ölani so spre-
jeli z največjo simpatijo odborovi sklep,
da se da dvema najbolj potrebnima obrt-
nikoma iz društvene imovine po 50 krön
pod pore, na kar so člani prostovoljno da-
rovali skoro enak znesek. Tako bodeta
dobivala g. Mikec, sobni slikar, kateri leži
že tretje leto bolan na revmatizmu, da
niti postelje ne more zapustiti, in Miba
Jazbec, krojac, kateri je v 94. letu, ki
živi na milosrčnosti njemu dragih, za dalj
časa tedenske podpore po 10 krön. Ko
prične društvo z zabavnimi |>rireditvami,
se bodejo dohodki uporabljali za podporo
potrebnim onemoglitii obrtnikom.

Prečital se je uvodni članek Obrtnega
vestnika v dokaz, da je strokovno in obrtno
glasilo politično nestrankarsko, torej stremi
po enakih nadelih kot društvo samo in se ga
priporoča v naročbo in pddpiranje.

Prečita se dopis dezeine komisije za
stvarno demobilizacijo, v katerem se ta
komisija popolnoma strinja z odposlano
resolucijo na deželno vlado 12. maja t. 1.,
kar je dokaz, da tudi deželna vlada upo-
števa našiin zahtevkom po možnosti ugoditi.

Da društvo uživa splošen ugled, naj
služi v dokaz tudi to: Predsednik prečita
dopis Mestnega županstva vlož. št. 968 z
dne 6. jun. t. l.,/v katerem se sporoča sklep
Mestno občinskega odbora, da je isti sklenil
v svoji seji dnc 2. junija 1919, da iz last-
nega nagiba podari Mestna občina društvu
svoto 500 kron z željo, da naj društvo
vedno deluje za prospeh obrtnega stanu.
Ta dopis se je sprejel z največjim veseljem,
enako tudi dar in se sklene, da se vpiše
v imenik članov tudi Mestna občina novo-
meška kot vstanovnica pod št. 118. Ob-
činski odbor je s tem sklepom poživil
dništvo in njega odbor k inte^zivnejšemu
deiovanju; društvo si bode vedno prizade-
valo na gospodarskem polju iti na roko
Mestni obcinski upravi, kar naj bodo dokaz
sklenjene in odposlane resolucije na pred-
sedstvo dezeine vlade za Slovenijo.

Predsednik priporoča da se clani ude-
ležujejo redno vseh prireditev, ker na se-
stankih se goji cut stanovske zavesti. Taki
sestanki se vrše prihodnjo nedeljo 15. t. m.
pri ätcmburju in 22. t. m. pa v St. Petru
pri Florjančiču, kjer se bode tudi skrbelo
za primerno zabavo. — G. &uilaj, čevljarski
mojste'r, se zavzema tudi za bolniško za-
varovanje, na kar se mu pojasni, da je
bila ustanovijena že leta 1905 mojsterska
bolniška blagajna^v LjubljAni, ki še danes
sodeluje. Društvo ima namen tudi o tem
lazmotrivati, ko pridemo v pravi štadij
državne uprave S1IS. — G. Mirtisi sporoča
kot predsednik poiuoč. odseka, da vsled
}»osamezjiih članov odbora, ker so zapo-
slovani v prostih urah pri drugih narodnih
drustvib, ni mogel dosedaj kaj tcmuljitega
izkazati, pač pa upa do prihodnjega me-
sečnega sestanka kaj več poročati. —
Vzaiye se na.znanje, da se pomoc. odsek
marljivo udelezuje pevskih vaj pod spretnim
vodstvom g. Illadinka.

K zaključku se še priporoča v naročbo
Dol. Novice, katere naj bi postale ob enem
tudi društveno glasilo. Ureilništvo je na-
šeniu društvu zelo naklonjeno, t ter brez-
plačno sprejema razna društvena naznanila,
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zato bodi naš odmev v tern, da si časopis
naioče vsi naši člani, iz katercga izvedo
vse društvene sklepe in naznanila.

Nato se prečitajo sledeče rcsolucijc
(ki so sc 9. t. m. odposlale dcželni vladi)
in se sprejmejo soglasno.

i.

Predsedništvo Deželne vlade za Slo-
venijo v Ljubljani. — Obrtno društvo za
Novo mesto in okolico je pri mesecnem
sestanku 8. junija 1919 sklenilo sledeče
resolucije:

I. Obrtno društvo za Novo mesto in
okolico, obstoječe po ogromni večini iz
članov Novega mesta in Kandije, si usoja
naprositi predsedstvo deželne vlade za no-
tranje zadeve, da blagovoli pospešiti spo-
jitev predmestja Kandija z Novim mestom.
Drnštvo uvideva, da zainore taka spojitev
koristiti obojestransko na gospodarskem,
narodnem in socialnem polju. Upoštevati
se mora, da niti Novo mesto, še manj pa
Kandija, nima lastnih poslopij, ki bi bila
sposobna za ljadske deške in dekliške sole.
Vsled ogroiiinih stavbenih stioškov je tu
potrebna davČna moč, ki naj se žrtvuje
za vzgojo naše mladine. Razni predsodki,
ki so bili vpoštevani pod avstrijsko vlado,
ne pride jo veČ v poštev. Poleg tega ima
diuštvo namen delovati na gospodarskem
polju za obrtni stan. Za Novo mesto je to
inogoče, ako bode imelo zaslombo v večini
obrtnega stann, in v to je zopet na mesta
spojitev Kandije z Novim mestom, ker pre-
pereča vprašanja, ki so tudi deloma nalog
vlade, bode drnštvo drage volje sodelovalo,
da se rešijo vsestransko zadovoljivo. Ker
se goji želja po spojitvi na obeli strancb,
in ker so dani vsi predpogoji, upa društvo
na ngodno rešitev v iiajkrajšem času.

II. Člani Obrtnega društva za Novo
mesto in okolico s pomočniškim odsekoin
zahtevamo:

1. Da se potrebna obrtno-nadaljevalna
sola že s pričetkom šolskega 1. 1919/20
sigqrno vpelje, ker obrtnega naraščaja brez
šolske strokovne naobrazbe ne moremo
smatrati sposobnega za življenje.

2. Sola naj bi bila v novem gimna-
zijskem poslopju, ki odgovarja vsem to-
zadevnim potrebam, tudi uene moči so
na razpolago.

3. Vlada naj preskrbi potrebna sred-
stva za pokritje stroškov, da ne bode prišel
obstoj obrtno nadaljevalne sole zopet v ne-
varnost, kar bi bilo v škodo obrtnega stanu
in celokiipnim interesom države SHS.

4. Vlada naj v najkrajšem času usta-
novi v Novem mesta meščansko šolo, katero
smatramo kot najbolj primerni učiii zavod
za obrtni stan.

5. Zahtevamo, da naj se delnje na to,
da pride obrt do svojega samostojnega
zastopstva v sedanji trgovski in obrtni
zbornici.

ii.
Predsedništvo Deželne vlade za Slo-

venijo v Ljnbljani. — Ofertno društvo za
Novo mesto in okolico sklene predložiti
osrednji državni vladi kraljevine Srbov,
Hrvatov in Slovencev sledečo resolucijo:

Obrtniki, zbrani 8. jun. 1919 na me-
sečnem sestanku v Novem mesta, razmo-
trivši sedanji kritični položaj, v katerem
se nahaja del našega naroda, ki ga hoče
tujec vkovati v suženjske verige v smislu
prokletega imperializma za1 vedno s tern,
da jc zasedel del našega ozemlja, v katerem
prebiva čistokrvni slovenski narod, kakor
se nahaja na Goriškem, v Trstu in njega
okolici, Reki, Istri in Dalmaciji, enako na
zapadnem delu Koroške. Frcšinjeni narodiie
zavesti in neomajane ljubezni in zvestobe
do svojih rodnih bratov, zavračamo vsaki
mir, po katerem bi zgabili kak del našega
narodnega ozcmlja, in tudi najnianjši del
svojih bratov. Zabtevamo z vso odločnostjo,
da niti eden naših delegatov v pariški
konferenci ne podpiše mini, po katerem bi
zgubili najmanjši košček naše zemlje. Tak
nepremišljen korak bi v doglednem casu
povzročil novo vojno, ki bi iznova bila
povod svetovni vojni. Utrjeni, če tudi iz-
niučeni v vojnih težavah, je nam ljubše,

da se borba za naš obstanek nadaljuje
nasproti vsem imperialističnim ciljem, ker
se zavedamo, da imajo gotovi državniki
v Farizu, kojim je izrocena usoda evrop-
skih narodov, premalo smisla o svetovnih
demokratičnih načelih, katere si hoee sve-
tovni proletariat zasjgurati za vedno, in
to v narodnem kot gospodarskem smislu.
To nam daje zavest, vztrajati v poma-iij-
kanju in trpljenju, da s tern osrečiiuo naš
narod iz tujčevega jarma. Držimo se načel
najvecjega državnika Wilsona4 na saino-
odločbi narodov. Za to načelo smo pri-
pravljeni iti v boj do skrajnosti, ker pra-
vica mora nad krivico zmagati! — Obrtno
društvo za Novo mesto in okolico: Filip
Ogrič, predsednik; M. Malovič, tajnik.

*

K obema resolucijama se pridružujejo
tudi sledeče strokovne zadruge: Kolektivna
zadruga za sojlni okraj Novo mesto: Franc
Blazon, načelnik; Cevljarska zadruga za
sodni okraj Novo mesto: Leopold Cigler,
načelnik; Mizarska zadruga za politični
okraj Novo mesto: M. Malovič, podnačelnik.

Shod se zaključi ob pol 17. uri.

Izlet. Obrtno drtištvo v Novem mestu
priredi izlet v nedeljo due 22. junija v
Št. Peter. Natančnejši spored prinese pri-

hodnja številka Dolcnjskih Novic. Kdor se
namerava izleta udeležiti, naj se prijavi
zaradi voza.pri g. Jos. Koširju na Glavnem
trgu. Vožnja na lestvinem vozu bo tje in
nazaj 3 K za osebo. K obilni udeležbi se
vljudno vabi.

Kegljanje obrtnega društva se vrši
vsako sredo pri g. Mürnu na Bregu ob
19. uri. Prijatelji kegljanja dobrodošli!

Doneski k vremenoslovju
{f Bele Krajine. J gaseij.
VI. Kakšno vreme smo imeli v Beli Krajini,
zlasti v adleški župniji, v zadnjih 10 letih

v posameznih mesecih.
Mesec avgust je bil, razun prve

tretjine, ko smo imeli prav lepo in gorko
viewer in razun zadnjega tedna, prav ne-
ugoden, grd in nenavadno moker, ker je
obilno deževalo, posebno še po noči. Imeli
smo večkrat tudi hude nevihte z nalivi,
z bliskanjem, grmenjem in treskanjem. Po
več krajih v Beli Krajini je naredila tudi
toča veliko škode. Ljudje niso mogli sprav-
Ijati otave, detelj in tulli fižola, ki je gnil
po njivah. Turšica, ki je bila nenavadno
visoko vzrastla vsled obilne moče, do treh
metrov in čez, ni mogla zoreti. Tudi za
grozdje je bila prevelika moča, hladno
vreme in megla prav neugodna. Naj na-
vedem tu nekoliko natančneje o nevihtah
in toči v Beli Krajini. 11. avgusta je bil
prav soparen dan. Okrog poldne je bilo
od Preloke in Vinice sem inočno oblačno
in je začelo grmeti. Grmelo je potem skoraj
celo popoldne. Okrog 6. ure pa je nastal
hud vibar z nalivom, med katerim je padala
nekoliko tudi toča v Adlešičih, Gorenjcih,
Vrhovcih, Selih, Vel. in Mali Plešivici. Od
začetka je padala le drobna, kasneje pa
precej debela. Ker pa je padala med dežjem
in bolj redko, ni napravila skoraj nič škode,
le v Selih se je bolj poznala na letini, v
Mali in Veliki Plešivici pa na grozdju.
Nekoliko bolj pa je pobila na Butoraju
in v Zorencah v črnomaljski župniji. Po
nosii potem pa smo imeli od 1. do 2. zopet
hud vihar z nalivom. Tudi drugod po
Kranjskem je bil tega dhe strašen vihar,
posebno po dobrepoljski in ribniški dolini,
kakor je pisal „Slovenec" z due 13. avg,
št. 183, v Ljubljani pa silna toca, o kateii
je pisal „Slovenec" z dne 12. avg. St. 182
tole: „Včeraj popoldne okrog 4. ure se je
nad Ljubljano in enim delom Ijubljanske
okolice vsula tako debela toča, kakršne
tu ne poninimo že nekaj desetletij. Po-
samezni ledeni kosi so bili težki 5V2dkg,
inerili pa so v premeru do 6 cm. Toča je
tolkla četrt ure. Hudoumi oblak je pridrvel
preko sv. Jošta proti Šmarni gori ter se
je obrnil na Ijubljansko polje pri Ježici in
preko Ljubljana Crni oblak je bil širok
2 do 3 km, na obeli straneh oblaka je bilo

)>a jasno. Toöa je pobila v Ljubljani na
stotine šip, oklestila drevesa, po Ijubljan-
skih in bližnjih vrtovih jo uničila sadje,
ajdo popolnoina, deteljo, repo, fižol, peso,
kumare, salato, zelje itd. Ljudje so ponekodi
jokali ob teli stiašnih prizorih. Okoli 11.ure
po noči je toča zopet bila." — 14. avg.
v soboto zvečer pa je nastal zopet hud
vihar pri nas, ki je močno otresel sadje,
z grmenjem, bliskom in htidim nalivom.
V istem času pa je pobila toca tudi Pod-
gradom pri Novem mestu, v semiški žup-
niji, posebno hudo pa suhorsko župnijo.
0 strašnem viharju in toči v suhorski
župniji je pisal „Slovenec" z dne 19. avg.
št. 188. tole: „V soboto zvečer je bila pri
nas strašna nevihta, kakršne ne pomnijo
tu najstarejši ljudje. Divjala je celo uro
in lomila drevesa. Okoli 8. ure zvečer pa
so prihrumeli preko visokih Gorjancev črni,
pogubonosni oblaki z bliskom in strašnim
grmenjem ter so se hitro razprostrli čez
celo župnijo. Začel je na to dež liti na
vso moč, kakor da bi se odprle vse za-
tvornice neba, vmes pa padati toca, da je
bilo joj! Debela je bila kakor lešniki in
je rožljala blizo pol ure. Po nekaterih
vaseh se je nasula do kolena, zato ni čuda,
da J e oklestila innogo dreves, uničila vse
grozdje po vinogradih in sadje po vrtih.
Unicena je tudi vsa ajda, proso, repa, fižol,
zelje in detelje. Koruza je tudi razeefrana
in pielomljena. Silni nalivi vode so tu in
tarn odnesli nekaj vinogradov s trtami
vred, trgali njive in zemljo s krompirjem
vred odnašali na dnige njive. Po nekod
je nastopila voda v hlevih, da so morali
ljudje po noči živino ven izganjati. Bila
je res strašna in grozna noč! Zjutraj na
vse zgodaj so šli ljudje pogledat polje in
vinograde in so se silno prestrašili, ko so
videli strašne poraze. Vse je jokalo, mlado
in staro, možje in žene, češ, kako se bomo
preživili čez zimo v tern hudem času." —
„Dol. Novice" z dne 20. avgusta St. 21.
pa so poročale: „Huda ura, kakršne ne
pomnijo najstarejši ljudje, je razsajala pri
nas 14. avgusta zvečer med 8. in 9. uro.
Imeli smo strašno povoden in toco, da je
bilo kar groza. V Bnšinji vasi so na St. 19.
do 22. komaj izgnali živino iz hlevov, da
bi je ne zalila buceCa voda. En gospodar
je gazil vodo do vrata, da se mu je po-
srečilo rešiti vso živino. Teleta je moral
nesti ven za vratom. Svinjakom so odpirali
vrata, prašiči so vendar sami plavali in
se rešili. Samo Markotu Kraševcu št. 20.
je utonilo 15 kokoši." — G. župnik su-
horski pa je sporočil piscu tega stavka še:
„Toča in nalivi so naredili škodo tudi še
v semiški župniji. Seglo je od Luže, Čez
Maline do Cerovca. V metliški župniji pa
je uničila toča grozdje v Trnovcu in na
Lokvici. Dalje ni padala." — Tudi 15. avg.
na vel. mašo po noči okrog 10. ure smo
imeli pri nas hud vihar, v Podzemlju pa
in okolici pa je pobila tudi toČa.

Lovski pes Cbrake)
temnorujave barve, trdodlakast, se je l z g u b i j
na binkoštni ponedeljek; kdor kaj ve o njem, naj
prijavi proti nagradi na naslov:

L. Ahačič, okr. gozdar, Kandija št. 38.

Hiša na pradaj u Toplicah
z lepim sadnim vrtom na prav mirnem kraju.
Pojasnila pove hranilnica in posojilnica.

Duo ucenca u strajorijo
sprejme takoj Karol Planinšek

na Mirni (Dolenjsko).

Ajbiš
pelin ^ meliso
in druga zdravilna zelišča, kore-

nine in semena : kupi
- - lekarna J. BERGMANN - -

Novo mesto.

Tvrdka E. GUSTIN v Metliki - dobavija

poljedelske stroje
vsoli vrst. - Ziilitevajto conik!

Razvedrilo.
Miadi virtuOZ. Sinko: „Papa. kaj

pravite, ali slišijo na oni strain' ceste, kadar
jaz igram na pianino?" — Oče: „Gotovo,
ker bi sicer ne zapirali tako urno okenj,
ko začneš igrati."

Vzrok. Oče: „Zakaj si vendar pri
vsaki konferenci ravno ti imenovan,
Mirko?" — Sin: „Zato, ker me gospod
profesor vedno izprašuje!" — Oče: „N*
razumem te, kako to misliš?" — Sin:
„Ko bi bili vprašani drugi sošolci toliko-
krat, kakor jaz, bi bili tudi imenovani!"

DobrO Sredstvo. Soproga: „Naši so-
sedni stanovalci so postali naravnost ne-
znosni. Kakor hitro zaene Mira peti, pa'
že trkajo z vso silo na zid! Kaj praviš,
kako bi na lahki način spravili te ljudi
iz hiše?" — Soprog: „To je vendar eno-
stavno! Mira naj pöje dalje, pa bodo
kmalu šli!u

V.' šoli. Učitelj:, „Zakaj ima zirai'a
tako dolg vrat? u — Učenec: „Ker ima
glavo daleč proč od života."

Preveö dišave! Neki gospod je bil
povabljen na večerjo. Sedež je imel poleg
moeno parfumiiane dame. Nekaj časa je
nosljal in srkal potrpežljivo vonj in ker
mu je duh končno le presedal, se zaupno
obrne do svoje sosede in reče: „Tukaj pa
diši, kakor bi smrdelo!"

Pametna hišina. Slavko se je urezal
v prst in se dere kakor bi ga drli. Mati
prihiti vsa prestrašena in vpraša hišino,
kaj storiti ?u — Hišina: „Slavko, vtakni
urno prst v usta in sesaj!" — Slavko
uboga in vpitja je konec. — Mati hišini:

/ „Poglej iio, to je pa res dobro zdravilo.
.Ali to vedno pomaga zoper rane?" —
Hišina: „Zoper rane ne, pač pa zoper
vpitje!"

Težki odgovor. Tajnik je večkrat
namignil svojemn staremn predstojniku,
katerega bi se rad znebil, da naj vendar
že gre v davno zasluženi pokoj. Predstoj-
nik se je odkašljal in je odgovoril: „Ljubi
gospod tajnik! Bolan sem v glavi in na
živcih, slabo slišim, noge ine hole", roke
se mi tresejo — kaj naj pa delam v
pokoju?"

Preklic.
Jaz podpisana Ana Germek s tem preklieujem

vse, kar sem govorila zoper gospo Marijo Hren
iz Novega mesta štev. 51 kot neresnično in se ji
zahvaljujem, da je odstopila od sodnijskega po-
s t°P a"J a- Ami Germek.

N o v o m e s t o , dne 5. junija 1919.

Pozor! - POZOP!
Vinogradniki!

=Zveplo«
za žve'p[lanje trt
se dobi v vsaki množini, in sicer:
najfinejše ventilato, dvakrat čiščeno
ammwmw „Floristella" r^^s^«-

pri Qospodarski Zvezi
v LJUBLJANI.

I. in nfljvecjfl jugoslovonsha tooörna za
boruanjE, hemično cistEnjc, pranje in

suetlo-likanjB perilo. — -
«H^p» D « m M « * 4 vedno vsuko-
« ^ F •»«•••W«! v r s t n o blago,

Č l S t i obloke,

svetlo lika
ovratniker, zapestnice, srajee.

Hitra in točna izvršitev. — Nahiralnica:

Novo mesto, Glavni trg št. 73
hiša Kino Jugosluvija.

Izdajutclj iu zuložuik J. Krajec nasl. Odgovomi urednik Urban Horvat. TiBk J. Krajec nasl.


